

# Telegram 創始人杜羅夫法國被捕 「俄羅斯扎克伯格」的崛起與爭議

全球最大的社交媒體及即時通信平台之一的 Telegram (電報) 創始人、擁有俄羅斯、法國和阿聯酋多重國籍的

帕維爾·杜羅夫 ( Pavel Durov ) 8 月 24 日晚在巴黎勒布爾熱機場遭到法國警方拘留。

當地時間 8 月 26 日晚，法國檢察官辦公室發佈新聞稿稱，相關調查始於今年 7 月 8 日，涉及網絡犯罪。檢方同時透露，一位未具名的受調查人士涉嫌的罪名包括拒絕提供信息、共謀詐騙和販毒、共謀持有兒童色情製品等 12 項。

多家法國媒體報道稱，調查的核心是法國當局認為 Telegram 軟件缺乏信息審核機制、拒絕與執法部門合作，乃至助長犯罪。還可能涉及 Telegram 拒絕向執法機構提供加密密鑰以讀取用戶通訊記錄。

根據法國官方公報，杜羅夫於 2021 年 8 月 25 日成為法國公民。公開資料顯示，他還於 2021 年 2 月獲得了阿聯酋的公民身份，這裏也是他的居住地。

俄羅斯國家杜馬副主席達萬科夫 (Vladislav Davankov) 25 日凌晨呼籲俄羅斯外交部設法解救杜羅夫，他表示已經向俄外交部發出了相應的請求。

Telegram 官方表示，「聲稱平台或其所有者對平台濫用行為負責的說法是荒謬的」，全球近十億用戶使用 Telegram 作為通信手段和重要信息來源，「我們期待此事儘快得到解決」。

## 在中國等多地遭到封鎖

公開資料顯示，最早封鎖 Telegram 的是伊朗和中國，分別在 2015 年 5 月和 2015 年 7 月。根據不完全統計，其它封鎖過 Telegram 國家還包括巴林、巴西、俄羅斯、泰國等，俄羅斯 2018 年封鎖後又於 2020 年解封。

中港台三地都有關於這款應用的爭議或封鎖行動。

2015 年 7 月 10 日後，杜羅夫於推特上曾多次說到 Telegram 服務遭受攻擊。

一家專注於監控中國對互聯網封鎖情況的非盈利組織 Greatfire 的測試結果顯示，Telegram 2015 年 7 月 11 日已經無法在中國大陸訪問。

2015 年 7 月 12 日，中國官媒《人民日報》發表文章，抨擊「709 事件」中被逮捕的多名維權律師和訪民，稱他們使用 Telegram 批評中國政府和中國共產黨。

同年 7 月 13 日 Telegram 在其博客上宣佈，該服務在該月 10 至 12 日受到亞太攻擊者的分佈式拒絕服務攻擊。

Telegram 在香港的引起的爭議和 2019 年的大規模「反修例」示威及國安法實施有關，但香港未曾封鎖這款應用。

2019 年 6 月，反對《逃犯條例修訂草案》運動期間，香港的很多抗議者使用 Telegram 這

個社交媒體來逃避電子監視，協調他們反對《逃犯條例修訂草案》的抗議示威活動。香港警方以涉嫌「串謀公眾妨擾罪」為由逮捕了某「反送中」討論群的一名管理員。

2019 年 10 月 31 日，香港高等法院頒布臨時禁制令，禁止任何人非法地及故意地在「連登」和 Telegram 等互聯網平台或媒介，傳播、發佈或重新發佈任何促進、鼓勵或煽動任何人使用或威脅使用暴力的信息。

2020 年 3 月 29 日，Telegram 頻道「開掛之達人」被香港警察指散播仇恨的言論及虛假資訊、煽動暴力、鼓勵不守法，包括教人製造武器、縱火堵路、阻塞鐵路，襲擊警方或持不同意見人士。經調查後，警方將該頻道內的内容刪除。

另一爭議則源自 Telegram 對隱私政策的修改，新政規定如果執法調查單位能夠證明特定用戶的身份為恐怖分子，將配合法院要求提供該用戶的 IP、電話號碼等資料。

《香港國安法》通過後，部分香港市民憂慮即時通信軟件安全性不足。2020 年 7 月 5 日，Telegram 市場推廣總監接受香港英文網媒 Hong Kong Free Press 採訪時表示，Telegram 將暫停受理香港政府索取用戶數據的請求，直至立法獲取國際社會的共識。

儘管爭議頗多，但香港至今沒有封鎖過這款應用。

2024 年 3 月，香港保安局向立法會交代《基本法》第 23 條立法公眾諮詢結果。律政司司長林定國表示：「可以很斬釘截鐵地說，絕對沒有任何的意圖去禁制任何的社交媒體。」保安局局長鄧炳強也補充說，不會「一刀切」禁制任何社交媒體。

在台灣，2024 年 5 月新竹市政府一度以禁止未成年人性影像為由直接要求多個政府單位、學校與業者封鎖 Telegram，清華大學傳出過封鎖這款應用的消息。

## 杜羅夫：年輕億萬富翁，被視為「俄羅斯的扎克伯格」

39 歲的杜羅夫出生於俄羅斯聖彼得堡。2006 年，他受到 Facebook 啟發，和哥哥一起創立俄語社交媒體「在對話裏」(Vkontakte)。他後來被《赫芬頓郵報》(Huffpost) 稱為「俄羅斯的馬克·扎克伯格」。

2014 年，杜羅夫離開俄羅斯，其原因可能是拒絕關閉反政府社區。

他後來取得了法國和阿聯酋護照，但俄羅斯官方表示仍然視他為同胞。他離開俄羅斯後一直居住在阿聯酋，Telegram 公司表示他經常到歐洲旅行。

Telegram 目前是堪與 Facebook, WhatsApp, Instagram, TikTok 以及微信媲美的社交媒體平台。7 月，杜羅夫宣佈其全球月活躍用戶突破 9.5 億人次。

2016 年起，他被列入《福布斯》「俄羅斯富豪 200 強」榜單。2021 年 4 月 6 日，福布斯雜誌公布了一份新的全球富豪榜，他排名第 112 位。他的財富約估為 172 億美元。

Telegram 使用端對端加密通信的秘密聊天，消息不會被存儲在服務器。它和其它同類應用最大區別在於群組人數上限，它的上限人數為 20 萬人，而 WhatsApp 的上限僅為 1000 人。

對該平台的批評主要包括：假信息可以在巨大的群組中傳播；分享信息包括陰謀論、新納粹主義、戀童癖以及和恐怖主義有關的內容。但 Telegram 堅稱自己符合相關標? 並一直在改進。

杜羅夫被捕後有多位名人發聲為其辯護。特斯拉創始人馬斯克在內的多位長期反對互聯網言論審查的公眾人物要求釋放杜羅夫。前美國中情局職員、目前身在俄羅斯的愛德華·斯諾登 (Edward Snowden) 說，杜羅夫的被捕「是對言論和結社等基本人權的攻擊」。

## 杜羅夫被捕在俄羅斯引起巨大反響

BBC 俄羅斯事務編輯史蒂夫·羅森伯格 (Steve Rosenberg) 指出，杜羅夫被捕後，在俄羅斯引發的猜測甚至大於對他命運的關注。

他分析稱，潛在的疑問是，為何法國警方要拘捕杜羅夫？這是否與他最近訪問阿塞拜疆並被傳會見普京有關？對於兩人是否在巴庫會面這個問題，克里姆林宮發言人德米特里·佩斯科夫 (Dmitriy Peskov) 的回答是「沒有」。

法國總統馬克龍表示「這並非政治決定」。俄羅斯當局也出言謹慎，發言人表示，並不知道杜羅夫具體因為什麼被指控，還需要進一步澄清。但在一檔國家電視台的政治脫口秀節目中，一位政治分析人士說，「所有對杜羅夫的指控都很荒唐。因為他的平台上的犯罪行為而指控他，相當於因為法國發生的犯罪行為



Telegram 應用程序 2013 年發佈，但隨後陸續被多個國家或地區封鎖。



杜羅夫被稱為俄羅斯的馬克·扎克伯格

而指控馬克龍。這是同樣的邏輯。」

俄羅斯的報紙則在擔憂杜羅夫被捕的後續影響。《獨立報》稱，「打擊 Telegram 就是在威脅打擊俄羅斯。杜羅夫被捕後，西方情報機構可以獲取這款通信應用的密鑰。」

「Telegram 會成為北約的工具，」《莫斯科共青團報》稱，「Telegram 的聊天中充斥著大量重要的戰略信息。」

俄羅斯當局曾於 2018 年 4 月封鎖了這款應用，但 2020 年就解封了。如今，不僅俄羅斯官員在用這款通信軟件，俄軍甚至「特別軍事行動」戰場上的官兵也在使用它。

《莫斯科共青團報》說，「如果 Telegram 倒下，軍隊該怎麼作戰？」

羅森伯格認為，不論這個謎一樣的故事如何結束，莫斯科都會借此強化官方的敘事：俄羅斯公民應該對西方保持警惕。就像《共青團真理報》所說的：「對西方來說，『好的俄羅斯人』已經不復存在了。」(BBC 中文)

# Telegram：從毒品、武器到假代金券，「你口袋裏的暗網」

大約九個月前，我在研究故事 (報道) 時發現自己被加入了一個專注於販毒的大型 Telegram (「電報」) 頻道。

我被添加到了一個黑客頻道，隨後是一個盜竊信用卡的頻道。

我意識到我的電報設置允許我在不進行操作的情況下被添加到他們的頻道中。(於是) 我保留了這一設定來看看會發生什麼。

在幾個月之內，我被添加到了 82 個不同的群組之中。

電報的首席執行官是一個億萬富翁，他在法國被捕，這引發了一場關於他的應用程序是否適當的討論。

帕維爾·杜羅夫 (Pavel Durov) 被指控涉嫌共謀，允許非法交易、販毒、欺詐和在他的網站上散播兒童性虐待圖像。

毫無疑問，犯罪也在其它的社交媒體上發生，但我的實驗暗示了一個更廣泛的且許多執法部門多年來一直關心的問題。

難怪有些人如網絡安全博客主潘帕特里特·加爾 (Patrick Gar)，幾個月來一直將電報描述為「你口袋裏的暗網」。

暗網是互聯網的一部分，只能使用專業軟

件和知識來訪問。自 2011 年「絲綢之路」市場出現以來，這種銷售非法商品和服務的網站一直在持續運作。

談及杜羅夫被捕的消息，格雷 (Gray) 在他的播客 Risky Business 中說，電報一直以來都是犯罪的天堂。

「我們在 (電報中) 談論兒童性虐待材料，談論販毒，談論絕對性的暗網中的犯罪水平，而他們卻什麼也沒做。」他說。

犯罪分子喜歡暗網，因為它的匿名特性。互聯網流量傳到世界各地，掩蓋了人們的位置。確定某些用戶名背後是誰非常具有挑戰性。

網絡安全公司 Intel471 的研究人員表示，「在電報之前，這項活動主要在使用隱藏的暗網服務託管的在線市場中完成」，但對於低級、技能較差的網絡犯罪分子來說，「電報已成為最受歡迎的在線目的地之一」。

今年夏天早些時候，對英國國民健保的醫院討要了贖金的黑客組織 Qilin，選擇在他們的暗網網站之前於電報頻道上發佈被盜的血液測試數據。在西班牙和韓國，用於製作女學生假裸體的深度偽造 (deepfake) 服務也在電報上提供全套服務，包括付款。

我添加的一些電報犯罪頻道似乎在 Snapchat 上存在，毒販也可以在 Instagram 上找到。毫無疑問，他們是在私人聊天中進行交易。

但經常可以看到毒販在其它網站上宣傳他們的電報頻道，將人們引導到該平台。

1 月，拉脫維亞警方成立了一個單獨的部門，專門監控販毒和通信的聊天應用程序，官員們將電報列為特別關注對象。

## 不與警方合作

審核機制只是電報問題的一部分。對它的另一批評指向它面對警方要求刪除非法内容和提供證據時的做法。

正如信任和安全軟件平台 Cinder 的聯合創始人布萊恩·費舍曼 (Brian Fishman) 發帖中所說的那樣：「電報是另一個層次：十年來，它一直是伊斯蘭國 (Isis) 的關鍵樞紐。它容忍兒童性虐待材料。多年來，它一直忽視了合理的執法參與。這不是『輕度』內容審核；它是一種完全不同的方法。」

有些人可能會爭辯說，電報的隱私功能意味著，該公司沒有太多關於這方面數據可以向警方報告。Signal 和 WhatsApp 等超私密應用程

序就是這種情況。

如果電報用戶主動選擇創建「秘密聊天」，則可以使用與這些應用程序相同的端到端加密技術。這意味著對話中的活動是完全私密的，甚至電報本身也無法查看內容。

然而，此功能在電報上沒有設置為默認值，似乎應用程序上的大多數活動——包括我添加的那些非法頻道——沒有設置為「秘密聊天」。

電報可以閱讀所有內容，如果願意，可以將其交給警方，但它在使用條款裏說自己沒有這樣做。

「所有電報聊天和群聊在參與者中都是私密的。我們不處理任何與他們相關的請求，」使用條款裏寫道。

法國當局在關於杜羅夫先生指控的聲明中指出，電報歷來對他們和比利時警方的合法請求「幾乎完全沒有回應」。

倡導互聯網開放人士在一份聲明中表示，電報「不是企業責任的典範」，該組織過去曾多次批評該應用程序。

聖路易新聞 我們用心為您編織溫暖的出版網

電話：314-991-3747  
傳真：314-991-2554  
E-mail: ad-slcj@slcjmail.com  
網址：www.StLouisChineseJournal.com

## 美中佛教會地藏殿

地藏殿現已正式啓用，服務社區與信眾  
殿內裝璜永久骨灰壇存放設施  
單人位和雙人位兩項；還有存放永久往生牌位及供奉地藏菩薩長明燈

諮詢單位：美中佛教會  
299 Hegar Lane, Augusta  
MO 63332  
電話：(636)482-4037  
傳真：(636)482-4078  
E-mail: info@maba-usa.org.  
聯絡人：空正法師、空實法師